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προς µια νέα κοινωνία…
Τώρα που τέλειωσαν οι φιέστες και τα πανηγύρια 
των Ολυµπιακών Αγώνων, οι πραγµατικοί στόχοι 
αυτής της νέας «µεγάλης εθνικής ιδέας» γίνονται 
πλέον σ’ όλους ορατοί: εκσυγχρονισµός και γιγα-
ντισµός της καταστολής, εγκατάσταση ενός µεγά-
λου αδελφού πολύ ανώτερου του «1984», ξεπούλη-
µα και εµπορευµατοποίηση…
Με λίγα λόγια, όλο το απαραίτητο υπόβαθρο για 
την έλευση κάποιων νέων κοινωνικών και εργασια-
κών σχέσεων, που χωρίς αυτή την «εθνική ιδέα» θα 
ήταν δύσκολο να στηθεί. Ίσως βέβαια ακόµα να 
µην έχουµε συλλάβει την έκταση και το βάθος των 
αλλαγών που ο παγκοσµιοποιηµένος καπιταλισµός,
κάτω απ’ την οµπρέλα του πολέµου κατά της «τρο-
µοκρατίας» προωθεί, ούτε την ποιότητα των νέων 
αυτών σχέσεων, που πολύ σύντοµα θα µας γυρί-
σουν σε συνθήκες πριν τη γαλλική επανάσταση,
αλλιώς δεν δικαιολογείται η µακαριότητα και ο ε-
φησυχασµός που επικρατεί.
Ανατροπή των εργασιακών σχέσεων, κατάργηση 
του οκτάωρου (για όσους το θυµούνται ακόµα), 
κατάργηση της µονιµότητας, κατάργηση της 
κοινωνικής ασφάλισης και αντικατάστασή της 
µε ιδιωτικές «ασφάλειες» και άλλα πολλά που η
φαντασία µας δεν επαρκεί για να περιγράψουµε.
Για αυτό και βάλλονται τόσο συστηµατικά οι 
συλλογικές διαπραγµατεύσεις, ή µάλλον ό,τι πε-
ριέχει τη λέξη «συλλογικός». 
Η επίθεση που έχει εξαπολυθεί και που η υλοποίη-
ση των στόχων της προϋποθέτει τη διαµόρφωση 
όρων συναίνεσης, ώστε να επιβληθούν µε τις µι-
κρότερες δυνατές αντιστάσεις, στηρίζεται σε στρα-
τηγικές πολιτικές επιλογές κοινές για τα δυο 
κόµµατα (το ΠΑΣΟΚ και τη Ν∆) που εναλλάσ-
σονται στην εξουσία. Η συναίνεση αυτή διαµορ-
φώνεται πρώτα απ’ όλα µε ιδεολογικούς όρους, που 
προσπαθούν να µας πείσουν ότι αυτές οι πολιτικές 

είναι µονόδροµος, ότι όλα γίνονται για το κοινό κα-
λό, ότι τα όνειρά τους δεν είναι οι εφιάλτες µας.
Απαξίωση του δηµόσιου, απαξίωση της µισθωτής 
εργασίας, κινδυνολογία για τα ασφαλιστικά ταµεία 
(ταυτόχρονα µε τη συστηµατική ληστεία των εσό-
δων και των αποθεµατικών τους), είναι στην ηµε-
ρήσια διάταξη.
Παράλληλα βέβαια αναπτύσσονται και ολοκληρω-
τικοί µηχανισµοί καταστολής, υποκλοπές, κάµε-
ρες και χαφιεδισµός, ενώ συρρικνώνονται τα ατο-
µικά δικαιώµατα και καταλύεται κάθε είδους «νοµι-
µότητα», που στοιχειωδώς προστάτευε από την αυ-
θαιρεσία και την τροµοκρατία της εξουσίας. Απα-
γωγές και ανακρίσεις από συνεργαζόµενες «σύµµα-
χες» µυστικές υπηρεσίες, «τυχαίες» εκπυρσοκροτή-
σεις, επιδροµές σε στέκια και µαγαζιά, προληπτικές 
συλλήψεις, δείχνουν καθηµερινά το πρόσωπο της 
δηµοκρατίας.

ο χώρος των µηχανικών του δηµοσίου 
στο µάτι του κυκλώνα 
Ο χώρος µας δεν θα µπορούσε να βρίσκεται έξω 
από τα πλαίσια της γενικευµένης επίθεσης στα δι-
καιώµατα και τους όρους εργασίας ολόκληρης της 
κοινωνίας.
• Ο νόµος για τις συµπράξεις δηµοσίου – ιδιω-

τικού τοµέα (Σ∆ΙΤ) ανατρέπει πλήρως το σκη-
νικό στον τρόπο µε τον οποίο εκτελούνται τα 
δηµόσια έργα. Ιδιωτικοποιεί πλήρως όλο το σύ-
στηµα παραγωγής έργων, µετατρέπει τη δηµό-
σια διοίκηση σε τροχονόµο ιδιωτικών συµφερό-
ντων και τους δηµόσιους υπάλληλους µηχανι-
κούς σε διοικητικό µηχανισµό υποστήριξης. Η
τελευταία αυτή εξέλιξη είναι καθοριστικής ση-
µασίας για τις συνθήκες άσκησης του επαγγέλ-
µατός µας, γιατί η εργασία µας θα αποψιλωθεί 
από τα όποια ψήγµατα τεχνικού ρόλου µας έ-
χουν αποµείνει. Και πώς µελλοντικά θα µπο-



ρούµε να διαπραγµατευτούµε την όποια βελτί-
ωση της θέσης µας, όταν η εργασία µας θα έχει 
ανατεθεί ολοκληρωτικά σε ιδιώτες;

• Οι οικονοµικές απολαβές µας καταγράφουν 
σαφή µείωση (λόγω µείωσης του 6ο/οο), η ο-
ποία είναι πολύ µεγαλύτερη αν συνυπολογίσει 
κανείς την τροµακτική αύξηση του κόστους 
ζωής.

• Στο ΤΣΜΕ∆Ε, µε το πρόσφατο νοµοσχέδιο επι-
χειρείται η ανατροπή της απόφασης της Α-
ντιπροσωπείας του ΤΕΕ της 8-2-2003 και η
αύξηση των ήδη δυσβάσταχτων εισφορών.

• Η καταστρατήγηση του ΑΣΕΠ για τις προσ-
λήψεις µέσω της συνέντευξης, επαναφέρει τις 
χειρότερες στιγµές της κρατικο-κοµµατικής δη-
µόσιας διοίκησης.

Τα παραπάνω είναι λίγα µόνο από τα ζητήµατα που 
θα έπρεπε να αντιµετωπίσουµε αυτή την περίοδο. Η
συναίνεση της ΕΜ∆Υ∆ΑΣ σε κάποια από αυτά 
(Σ∆ΙΤ), η διαφαινόµενη αλλαγή της στάσης της 
σε άλλα (ΤΣΜΕ∆Ε) και η ένοχη σιωπή για τα υ-
πόλοιπα, καταδεικνύουν ότι η αφύπνισή της δε 
µπορεί να γίνει από τη δικοµµατική διοίκηση, αλλά 
µόνο από τους συναδέλφους.

…σσσς… η ΕΜ∆Υ∆ΑΣ κοιµάται!
Ενώ είναι σε όλους γνωστές οι αλλαγές που επιχει-
ρούνται, η σηµερινή ηγεσία της ΕΜ∆Υ∆ΑΣ (τόσο 
της Οµοσπονδίας, όσο και των Α’ βάθµιων Ενώσε-
ων της Αττικής και της Κεντρικής Μακεδονίας), 
δεν µπόρεσε -και δεν θέλησε- να τις αντιληφθεί,
δέσµια της συµφωνίας «µισό-µισό» µεταξύ της 
τέως και της νυν κυβερνητικής παράταξης Αντί ν’
αναλύσει την οικονοµική και θεσµική υποβάθµιση,
που καθηµερινά βιώνουν οι συνάδελφοι που ζουν 

απ’ το µισθό τους κι οχυρωµένη πίσω από ένα τυ-
φλό συντεχνιασµό για τον «περιούσιο κλάδο», απο-
δέχτηκε παθητικά τις προεκλογικές εξαγγελίες για 
«κλαδικά µισθολόγια» και «διυπουργικούς κλά-
δους» και καλλιέργησε ένα κλίµα ευφορίας («ο διά-
λογος διεξάγεται σε καλό κλίµα») σχετικά µε τη θε-
σµική και οικονοµική αναβάθµισή µας.
Παρόλο όµως που λίγοι µόνο µήνες ήταν αρκετοί 
για να διαψευστούν οι ελπίδες της, αντί να προσα-
νατολίσει τον κλάδο στην οργάνωση των αντιστά-
σεων, επέλεξε -ακόµα µια φορά- την υποταγή του 
κινήµατος στη λογική των «διαπραγµατεύσεων», 
ενώ παράλληλα ακολούθησε (κι ακολουθεί) επικίν-
δυνα µονοπάτια για τη φυσιογνωµία της συνδικαλι-
στικής µας οργάνωσης. Η πολιτική αρχών κι ο µαζι-
κός αγώνας υποκαταστάθηκαν από πρακτικές µηχα-
νισµών για την εξασφάλιση εκλογικής πελατείας.
Τον προηγούµενο χρόνο, βασικός άξονας δράσης 
ήταν ένα «πανευρωπαϊκό» συνέδριο-φιέστα, µε
προφανή στόχο τη δηµιουργία εντυπώσεων και 
τις δηµόσιες σχέσεις των εµπνευστών του, ενώ 
στις πρόσφατες κινητοποιήσεις µας, τα όρια και οι 
αδυναµίες της πολιτικής της ηγεσίας της 
ΕΜ∆Υ∆ΑΣ φάνηκαν µε πολύ καθαρό και αρνητικό 
για τον αγώνα µας τρόπο: καλλιέργεια του εφησυ-
χασµού και της ηττοπάθειας, φροντίδα να µην δη-
µιουργηθούν προβλήµατα στα ολυµπιακά έργα, α-
ποδιοργάνωση των όρων διεξαγωγής σοβαρού αγώ-
να (περιορισµός έως εξαφανίσεως των αποθεµατι-
κών του ταµείου της Οµοσπονδίας, άρα αδυναµία 
ίδρυσης απεργιακού ταµείου, µη λειτουργία επιτρο-
πών αγώνα), αναµονή επί µήνες και µήνες µέχρι 
κάποιος υπουργός να µας δεχτεί…
Χρειάστηκε να φτάσουµε στα τέλη του περασµένου 
Σεπτέµβρη για να εξαγγείλουµε κινητοποιήσεις –
χωρίς τίποτα να έχει αλλάξει (εκτός βέβαια από τη 
σύνθεση του προεδρείου της Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ, µε
την παραίτηση του Θ. Μπούµη και την εκλογή του 
Κ. Σάσσαλου στη θέση του προέδρου, στα πλαίσια 
της συµφωνίας ΠΑΣΚ-∆ΚΜ)– κι αφού πρώτα (το 
Μάιο 2005, στο τελευταίο συνέδριο της Χερσονή-
σου Κρήτης) η πρόταση των τριών αντιπολιτευόµε-
νων παρατάξεων για τέτοιες κινητοποιήσεις είχε 
πολεµηθεί µε φανατισµό.
Κινητοποιήσεις που, στην Αττική τουλάχιστον,
σχεδόν δεν τις πήραµε είδηση. Έτσι, ενώ ψηφίστη-
καν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Οµοσπονδίας 
και από το Γενικό Συµβούλιο και θα µπορούσαν να 
αποτελέσουν αφετηρία ανάκαµψης, απουσίαζαν οι 
προϋποθέσεις για κάτι τέτοιο, αφού:
• δεν προκηρύχτηκαν Γενικές Συνελεύσεις από 

τις Α’ βάθµιες Ενώσεις, µε µία ή δύο εξαιρέσεις.
• οι περιοδείες της διοίκησης και οι ενηµερώσεις 

των συναδέλφων ήταν πολύ υποτονικές.
• ο λόγος της ΕΜ∆Υ∆ΑΣ περιορίστηκε στην απο-

στεωµένη επίκληση των άµεσων οικονοµικών 



διεκδικήσεων και κατά κανένα τρόπο δεν επε-
κτάθηκε σε κριτική και καταγγελία της γενι-
κευµένης κυβερνητικής επίθεσης.

• αντί για τη συµπόρευση µε το υπόλοιπο συνδι-
καλιστικό κίνηµα, όσο άτολµη ή κατευναστική 
κι αν ήταν η πολιτική των ηγεσιών του, επιδιώ-
χτηκε (από σηµαντική µερίδα της ΠΑΣΚ και της 
∆ΚΜ) η εναντίωση απέναντί του.

• δεν λειτούργησε απεργιακό ταµείο (κάτι που 
βέβαια η πολιτική της ΕΜ∆Υ∆ΑΣ την τελευταία 
διετία είχε καταστήσει ανέφικτο). 

Έτσι η συµµετοχή των συναδέλφων στις τελευταίες 
κινητοποιήσεις ήταν οριακή για την ύπαρξη συνδι-
καλιστικού κινήµατος στο χώρο µας και είναι ορα-
τός ο κίνδυνος η ΕΜ∆Υ∆ΑΣ να γίνει όργανο ενσω-
µάτωσης των εργαζοµένων στις εκάστοτε κυβερνη-
τικές επιλογές. Κι αν για τη διοίκηση της Οµοσπον-
δίας η πορεία του αγώνα ήταν ενδεικτική της πολι-
τικής της ανεπάρκειας να εµπνεύσει, να οργανώσει 
και να κινητοποιήσει τον κλάδο, καθώς και να αντι-
παρατεθεί συνολικά και πολιτικά στις κυβερνητικές 
επιθέσεις, στην Αττική η πρακτική της Α’ βάθµιας 
Ένωσης έδινε την εικόνα διοίκησης που αντιστρα-
τεύεται τον αγώνα του σωµατείου. Φυσικά η πρω-
τοβουλιακή κινητοποίηση και συγκέντρωση κά-
ποιων συνδικαλιστών, µπορεί να έσωσε τα προσχή-
µατα για την ΕΜ∆Υ∆ΑΣ, δεν µπορεί όµως κατά 
κανένα τρόπο να αποτελεί εναλλακτική λύση.
Εποµένως, ήταν αναµενόµενη η ευρεία καταψήφι-
ση του ∆ιοικητικού Απολογισµού του ∆.Σ. της 
ΕΜ∆Υ∆ΑΣ Αττικής στην εκλογοαπολογιστική συ-
νέλευση της 28-2-2006, γεγονός που αποτελεί ισχυ-
ρό πλήγµα αφενός στους µηχανισµούς χειραγώγη-
σης, που έχουν ως σκοπό την αδρανοποίηση και την 
απογοήτευση των συναδέλφων, και αφετέρου στις 
γνωστές λογικές «συντήρησης ισορροπιών» χάριν 
της «ενότητας του κλάδου», που επιφέρουν εφησυ-
χασµό και ακινησία.

τι να κάνουµε
Ο περιορισµός µας στις οικονοµικές και µόνο διεκ-
δικήσεις του κλάδου, η απουσία πολιτικού λόγου 
και η ελιτίστικη µοναχική πορεία απέναντι και κό-
ντρα µε τους υπόλοιπους εργαζόµενους, οδηγεί σί-
γουρα σε αδιέξοδο. Από την άλλη πλευρά, η περι-
χαράκωσή µας µε τη λογική της καταγγελίας των 
πάντων και της προσµονής της κοινωνικής αλλαγής 
για να λυθούν (ως δια µαγείας) τα προβλήµατά µας 
είτε ο εγκλωβισµός µας σε συµφωνίες κορυφής 
κοµµατικών επιτελείων και η υπαγωγή των διεκδι-
κήσεών µας σε γενικότερους συµβιβασµούς (όπως η
χωρίς αρχές συµφωνία κορυφής στο κεντρικό ΤΕΕ 
και η άνευ όρων παροχή σωσιβίων σε κάθε άστοχη 
ή καταστροφική επιλογή της διοίκησης «για το καλό 
του κινήµατος»), είναι εξίσου αδιέξοδη και επικίν-
δυνη λογική.
Αντίθετα, η Συσπείρωση θεωρεί ότι µόνο η ενότητα 
του κοινωνικού χώρου είναι η βάση πάνω στην 
οποία µπορεί να αναπτυχθεί κίνηµα. Προς αυτή 
την κατεύθυνση πρέπει να ανοίξουν µέτωπα που 
µέχρι σήµερα παραµένουν αφανή:
1. Αντίσταση στη δικοµµατική συναίνεση και στις 

νεοφιλελεύθερες πολιτικές.
2. Αλληλεγγύη µε τους υπόλοιπους εργαζόµενους 

δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα.
3. Καταγγελία των φαινοµένων της διαφθοράς.
4. Επαναφορά των Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύ-

σεων ως κεντρικού άξονα της δράσης µας. Μέ-
τωπο ενάντια στις πρακτικές ατοµικής διαπραγ-
µάτευσης και στην οµηρία των συµβασιούχων.

5. Ανύψωση του επιπέδου πολιτικής αντιπαράθε-
σης, εµπιστοσύνη στο κίνηµα και κλιµάκωση 
του αγώνα µε µορφές κινητοποίησης που θα πιέ-
ζουν εκεί ακριβώς που «πονάει» η Κυβέρνηση.

ΤΣΜΕ∆Ε και µηχανικοί δηµόσιοι υπάλληλοι 
Ένα πραξικόπηµα βρίσκεται σε εξέλιξη µε την προσπάθεια επιβολής ενός σχεδίου νόµου για την Αναδιάρ-
θωση των Κλάδων του ΤΣΜΕ∆Ε, που αποκλίνει σε βασικά σηµεία από την απόφαση της Α του 2003, για 
την οποία υπήρξε συµφωνία όλων των φορέων των µηχανικών ύστερα από πολύχρονο και βασανιστικό 
διάλογο. Πέρα από τις γενικότερες αρνητικές συνέπειες για το σύνολο των ασφαλισµένων του Ταµείου, ει-
δικά για τους µηχανικούς δηµοσίους υπαλλήλους, µε το νοµοσχέδιο αυτό και τις δήθεν βελτιωτικές προτά-
σεις της ∆.Ε. του ΤΕΕ, προκύπτουν τα εξής:
• Η «Ειδική Προσαύξηση» (τέως ΕΛΠΠ) δεν αποτελεί αυτοτελή κλάδο κύριας σύνταξης µε δικό του προ-

ϋπολογισµό αλλά εντάσσεται πλήρως στην Κύρια Σύνταξη, χωρίς µάλιστα να προβλέπεται για αυτήν η
θεσµοθετηµένη κρατική συµµετοχή, ούτε για τους «παλαιούς» ούτε για τους «νέους» (µετά την 
1.1.1993) ασφαλισµένους, µε συνέπεια να µεταφέρονται εντέχνως τα βάρη του ΕΛΠΠ στους δηµοσί-
ους υπαλλήλους (κυρίως στους «νέους») και να τίθεται σε κίνδυνο η βιωσιµότητα συνολικά του 
Κλάδου της Κύριας Σύνταξης.

• Οι δηµόσιοι υπάλληλοι θεωρούνται ως αυτοαπασχολούµενοι, οπότε καλούνται να πληρώσουν οι ίδιοι 
(αν και µισθωτοί) και τις εργοδοτικές εισφορές, µε αποτέλεσµα τη µη µείωση των εισφορών της Κύριας 
Σύνταξης στο 1/3 (από 122,03 σε 40,68 € µηνιαίως) και την τεράστια αύξηση (κατά 122,03 € µηνιαίως)
των εισφορών των «νέων» από την υποχρεωτική ένταξή τους στην Ειδική Προσαύξηση.



• ∆εν αντιµετωπίζεται το πρόβληµα της µη ασφάλισης στα Ταµεία του ∆ηµοσίου των «νέων» ασφαλι-
σµένων και δεν διασφαλίζεται η πλήρης οµογενοποίησή τους µε τους «παλαιούς». 

• Τροποποιείται η συµφωνηµένη αναλογία µεταξύ της σύνταξης του ΕΛΠΠ και της Κύριας Σύνταξης από 
4:3 σε 4:2, µε αποτέλεσµα η αναµενόµενη κύρια σύνταξη των µηχανικών του δηµοσίου να καθηλώνε-
ται στα 615 € έναντι περίπου 2.000 € των υπολοίπων (µονοσυνταξιούχων). 

Παρά τις αντιδράσεις, οι γνωστοί κύκλοι του ΤΕΕ µεθοδεύουν την ανατροπή της απόφασης της Α του 
2003 και την προώθηση του κυβερνητικού νοµοσχεδίου. Στις µεθοδεύσεις αυτές είναι ανάγκη να δοθεί απο-
φασιστική απάντηση µε την οργάνωση της µαζικής αντίστασης των µηχανικών δηµοσίων υπαλλήλων, αλλά 
και όλων των ασφαλισµένων εργαζόµενων µηχανικών.

Συνάδελφοι,
Στις εκλογές που θα γίνουν στις 30 του Μάρτη 2006, σας καλούµε µε την ψήφο σας να αποκρούσουµε την 
επίθεση του κρατικού συνδικαλισµού, που παραµένει αντίπαλός µας διαχρονικά, άσχετα µε τις όποιες κυ-
βερνητικές εναλλαγές. Είναι η ελάχιστη δυνατή προϋπόθεση για να υπάρχει µε στοιχειώδεις όρους ένα µα-
χητικό κι ανεξάρτητο συνδικαλιστικό κίνηµα των µηχανικών του ∆ηµοσίου. Αλλιώς κινδυνεύει να γίνει 
και η ΕΜ∆Υ∆ΑΣ, όργανο άσκησης της κρατικής πολιτικής στο χώρο των εργαζοµένων, όπως έχουν γίνει 
πολλές άλλες οµοσπονδίες.
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